Pobrano ze strony www.sgimedia.pl

Autor: Bernard Stark

TEST PRZED MATURA 2007

PRZYKLADOWY ARKUSZ
EGZAMINACYJINY Z GEOGRAFII

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

e

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron (zadania
1-25) 1 barwna mapg. Ewentualny brak zglos przewodnicza-
cemu zespotu nadzorujacego egzamin.

odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kaz-
dym zadaniu.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tu-

szem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z otowka 1 gumki (wy-
tacznie do rysunkow), linijki.

Zyczymy powodzenia!

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

lacznie
50 punktow

JOPERON

WYDAWNICTWO PEDAGOGICZNE

Arkusz przygotowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON na
wz6r oryginalnego arkusza maturalnego.
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Do rozwiqzania zadan 1-7. wykorzystaj zalqczonq barwng mape fragmentu Parku Narodo-
wego ,, Ujscie Warty” oraz wlasng wiedze.

Zadanie 1. (2 pkt)

Korzystajac ze skali mapy, oblicz odleglos¢ rzeczywista (w km) w linii prostej miedzy
lesniczowkami w Czarnowie i Chartowie.

Miejsce na obliczenia

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt ettt et et e s be e bt e et e e sbesabeesseeenbeesneeenseenneeenne
Zadanie 2. (1 pkt)

W jakim kierunku nalezy wyjecha¢ ze Slonska, aby dosta¢ si¢ do Kostrzyna nad Odra?
OAPOWICAZ: ...ttt ettt e et e s bt e sat e e st e e seeeabeesseeenbeesneeenseenseeenne
Zadanie 3. (2 pkt)

Na podstawie mapy wykonaj ponizsze zadania.
a) Odszukaj najwyzsze wzniesienie znajdujace si¢ na mapie i podaj jego wysokos¢,

WYSOKOSC WZNIESIENIA: ....vveeeveeeiireerireeeneneenn

b) Znajdz poziomice o najnizszej wysokosci znajdujacg si¢ w kwadracie, gdzie znajduje
si¢ najwyzsze wzniesienie i oblicz réznic¢ wysokosci miedzy nimi.

Miejsce na obliczenia

OAPOWICAZ: ..ottt ettt et et e et e e tt e e b e e saeesbeesaseesbeesaeenbaessseesseensseensaenssennns

Zadanie 4. (2 pkt)

Na podstawie analizy treSci mapy oraz wlasnej wiedzy podaj, jakie elementy Srodowiska
przyrodniczego zadecydowaly o utworzeniu Parku Narodowego ,,UjScie Warty”.
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Zadanie 5. (I pkt)

Podkresl wlasciwg odpowiedz.

Dominujaca dziatalno$cia rzezbotworcza charakterystyczng dla biegu Warty na terenie przed-
stawionym na mapie jest:

a) erozja wgtebna,

b) erozja boczna,

C) erozja wsteczna,

d) akumulacja rzeczna.

Zadanie 6. (2 pkt)
Porownaj kwadraty A4 i DS, wskazujac trzy roznice migdzy nimi dotyczace elementow
srodowiska przyrodniczego.

Zadanie 7. (1 pkt)

Podaj dwie formy ochrony przyrody wystepujace na obszarze przedstawionym na ma-
pie.

Zadanie 8. (2 pkt)

Podkresl odpowiedzi, w ktorych mowa jest o:

— typie zyznych gleb, ktdre powstaja na obszarach zarastajacych bagien,

—nazwie laséw lisciastych wystepujacych w strefie podmoktej, okresowo zalewanej lub moc-
no wilgotnej dolin rzecznych.

A. czarnoziemy E. bory
B. mady F. legi
C. redziny G. olsy
D. czarne ziemie H. grady
Zadanie 9. (1 pkt)

Okresl polozenie geograficzne punktu A, zakreslajac odpowiednia odpowiedz.
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a) A—85°N; ¢ — 45°W

c) A—85°S; ¢ —45°E

Zadanie 10. (2 pkt)

b) A — 85°E; ¢ — 45°S

d) L —85°W; ¢ —45°N

Sposrod podanych elementow (stref klimatycznych, roslinnych oraz charakterystycz-
nych dla nich gleb) wybierz wlasciwe i uzupelnij tabele.

Strefa klimatyczna: rownikowa, podrownikowa, zwrotnikowa, podzwrotnikowa, umiarko-

wana ciepta, polarna
Strefa roslinna: sawanna, makia, step, las mieszany, tajga, tundra
Gleby: laterytowe, szaroziemy, buroziemy, brunatne, bielice, tundrowe

Strefy klimatyczne Strefy roslinne Gleby
las deszczowy (dzungla)
umlark 0 Wana Chlodna ................................................
.......................................... CzamOZlemy
SuprIama ..................................................................

Zadanie 11. (2 pkt)

Na podstawie danych w tabeli wykonaj diagram kolowy oraz sformuluj wniosek doty-

czacy uksztaltowania powierzchni Afryki.

Lp. Wysokos$¢ Powierzchnia Powierzchnia
[m n.p.m.] [mIn km’] [%o]
1 do 300 6,7 22,5
2 300-1000 16,6 55,7
3 powyzej 1000 6,5 21,8
29,8 100
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Whniosek:

Zadanie 12. (2 pkt)

Napisz, jaka jest zalezno$¢ migdzy atmosferg a litosfera, podajac przyklady.

Przyktad wptywu atmosfery na litosferg:

Zadanie 13. (2 pkt)

Do kazdego z podanych opisow form polodowcowych, wpisz wlasciwa nazwe sposrod
podanych ponizej.

Formy polodowcowe: ozy, moreny czolowe, drumliny, mutony, kemy, sandry.

a) pagorki, o wysokosci od kilkunastu centymetrow do kilkudziesigciu metréw, powstajace w
wyniku egzaracji podtoza skalnego przez poruszajacy si¢ po nich lodowiec

b) rozlegte, ptaskie stozki naptywowe zbudowane ze zwiréw 1 piaskoOw osadzonych i wyptu-
kanych przez wody pochodzace z topnienia ladolodu, ...

c) owalne wzgodrza, ulozone prostopadle do czota ladolodu, o podluznym, asymetrycznym
profilu (bardziej stromy stok wystepuje od strony, z ktérej nasuwal si¢ ladolod)
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d) waly, silnie wydluzone pagérki o wysokos$ci najczesciej kilkunastu metréw 1 dlugosci na-
wet kilkudziesigciu kilometréw, wyniesione wskutek osadzania piasku 1 zwiru przez wody
ptynace pod lodowcem w rynnach, ....................ooi

Zadanie 14. (3 pkt)

Zagrozenia mokradel

Obszary wodno-btotne retencjonuja 1 oczyszczaja wodg, przeciwdziataja powodziom,
zapobiegaja pozarom i maja niewymierne znaczenie ekologiczne, tworzac jedne z najbardziej
produktywnych ekosystemoéw na §wiecie wraz z ich zespotami roslinnymi i zwierzecymi.

Zanieczyszczenie wod jest zwykle postrzegane przez spoteczenstwo jako najwigksze
zagrozenie ekosystemow wodnych. Jednak duzo wigkszym zagrozeniem dla obszaréw wod-
no-bagiennych jest obecnie ich odwodnienie. Dotychczas osuszano tysigce obszaréw btlot-
nych, przede wszystkim torfowisk, checac je ,,uproduktywni¢” dla celéw rolniczych i ,,zopty-
malizowac ich stosunki wodne”. Poczawszy od XVIII wieku przez prawie trzy stulecia w
Europie Srodkowej dominowato dazenie do ,,uproduktywnienia nieuzytecznych bagien”. Naj-
czesciej oznaczalo to ich odwodnienie. Takie postrzeganie mokradet zdominowato europe;j-
skie rolnictwo 1 le$nictwo, a nawet utrwalito si¢ w 6wczesnej literaturze. W rezultacie prawie
wszystkie torfowiska na ziemiach obecnej Polski pocigto siecia rowoéw odwadniajacych.
Ochrona mokradel pozostaje tez w konflikcie z eksploatacja torfu, a problem ten mozna co
najwyzej ztagodzi¢, ale nie w petni rozwiazac.

Niektore ekosystemy mokradtowe zwiazane sa z okres§lonymi formami ich uzytkowa-
nia gospodarczego. Chodzi tu przede wszystkim o obszary rolnicze: wilgotne Iaki 1 pastwiska
oraz ekstensywne koszenie 1 wypas. Tradycyjny rytm umiarkowanego uzytkowania jest nie-
rozlacznie wpisany w ich charakter, jest warunkiem ich istnienia 1 zachowania zwigzanej z
nim roéznorodnos$ci biologicznej. Na przyktad wilgotne pastwiska w dolinach rzecznych sa
biotopami licznych gatunkow ptakow. Rozmaite typy wilgotnych tak gromadza cenna florg, z
licznymi gatunkami storczykow i mieczykami. W zwiazku z intensyfikacja metod chowu by-
dta zmniejszylo si¢ zapotrzebowanie na turzyce 1 trawy o niskiej wartosci paszowej, tradycyj-
nie uzywane jako $ciotka. Doprowadzito to do catkowitego juz niemal zaniku tak jednoko-
snych, na ktorych nastgpuje obecnie szybka sukcesja roslinnosci. Podobnie zaprzestaje sig tez
pastwiskowego uzytkowania nieurodzajnych siedlisk, ktorych unikalne flora i fauna byly uza-
leznione od prowadzenia ekstensywnego wypasu.

Unia Europejska w ramach swojej polityki rolnej, zabiega o utrzymanie tradycyjnych,
ekstensywnych form gospodarki rolnej, m.in. po to, by chroni¢ zwigzang z potaturalnymi
ekosystemami r6znorodno$¢ biologiczna.

Opracowanie wlasne na podstawie:
W. Dembek, P. Pawlaczyk, J. Sienkiewicz, P. Dzierza
Obszary wodno-btotne w Polsce, 2004.

a) Sformuluj gléwny problem, jaki zostal przedstawiony w powyzszym teksScie.

b) Na podstawie tekstu Zrédlowego przedstaw dwie korzysci ekonomiczne i dwa rodzaje
zagrozen ekologicznych, jakie wynikaja z osuszania terenow bagiennych.
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Korzys$ci ekonomiczne:

Zadanie 15. (1 pkt)

Podkres] wlasciwg odpowiedz — przyczyne¢ braku lasow w zachodniej czesci Sudetow.

A. Kwasne deszcze powstajace w wyniku dziatalno$ci przemystowej (m.in. elektrowni spala-
jacych wegiel brunatny) w przygraniczne;j strefie Polski, Czech i Niemiec.

B. Niesprzyjajace warunki klimatyczne (zbyt krotki okres wegetacji) oraz stabe gleby gorskie.

C. Rabunkowa gospodarka lesna prowadzona w okresie powojennym, polegajaca na nad-
miernym wycinaniu lasow.

D. Nasilona erozja gleb wywotana przez obfite opady i1 czgste powodzie bedace wynikiem
nasilajacego sig¢ ,,efektu cieplarnianego”.

Zadanie 16. (2 pkt)

Gleba jest tworem przyrody stanowiagcym powierzchniowa warstwe ladow globu ziemskiego.
Zaspokaja potrzeby roslin na sktadniki pokarmowe i wodg oraz zaopatruje ich korzenie w
niezbgdng ilo$¢ powietrza (tlenu) 1 ciepta, umozliwiajac im normalny rozwoj. Ulega jednak
czestej degradacji poprzez niewtasciwe lub zbyt intensywne sposoby prowadzenia gospodarki
rolne;j.

Utworz model przyczynowo-skutkowy procesu niszczenia gleby w wysoko rozwini¢tym
panstwie europejskim o intensywnej uprawie ziemi. Zastosuj ponizsze okreslenia.

A. Zaburzenie rownowagi chemicznej gleby
B. Stosowanie $srodkéw ochrony roslin
C. Zmniejszenie zyznosci

D. Nadmierne nawozenie zmniejszenie Zyznosci

PRZYCZYNY SKUTKI

A 4
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Zadanie 17. (2 pkt)

W podanych grupach skal wyszukaj i skresl blednie podany przyklad skaly.
a) skaly osadowe: piaskowiec, wapien, zlepieniec, andezyt,

b) skaty magmowe: granit, bazalt, gnejs, porfir

c) skaly metamorficzne: gabro, marmur, tupek krystaliczny, kwarcyt

Zadanie 18. (3 pkt)

Na podstawie tabeli znajdz wlasciwa odpowiedz.:

Urodzenia i zgony w Polsce na 1000 mieszkancéw w latach 1950-2005.

1950 | 1955 | 1960 | 1965 | 1970 | 1975 | 1980 | 1985 | 1990 | 1995 | 2000 | 2003 | 2005

Urodzenia | 30,7 | 29,1 | 22,6 | 17,4 16,6 | 189 195 |18,2 14,3 |112| 99 | 92 | 9,6
Zgony |116] 96 |76 |74 |81 |87 ][99 [103[102] 10 | 96 | 96 | 97

a) Rok, w ktérym odnotowano najwyzszy przyrost naturalny:

Zadanie 19. (2 pkt)
Podkresl tylko cechy starzejacego si¢ spoleczenstwa:

a) malejacy wiek zawierania malzenstw

b) rosnaca stopa bezrobocia

c¢) wysoki odsetek ludnosci w wieku poprodukcyjnym
d) niski odsetek ludnosci w wieku przedprodukcyjnym
e) wysoki przyrost rzeczywisty

f) niska stopa urodzen i zgonow

g) wysoki odsetek dzieci 1 mtodziezy

Zadanie 20. (4 pkt)

Na podstawie danych z tabeli przedstawiajacej zbiory i plony zb6z w 2003 roku, wybierz
po dwa przyklady panstw, w ktorych dominuje intensywny i ekstensywny model gospo-
darki rolnej. Przedstaw trzy roznice migdzy tymi formami gospodarki.

Panstwa Zbiory [mln t] Plony [dt/ha]
Francja 54,9 61,3
Japonia 10,8 54,5
Kanada 50,2 27,4

Polska 234 28,7

Ukraina 19,6 17,5
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1. Panstwa prowadzace intensywna gospodarke rolna:

Zadanie 21. (2 pkt)
Wymien po dwa pozytywne i negatywne skutki inwestycji zagranicznych dla gospodarki
Polski.

Skutki pozytywne:

Zadanie 22. (1 pkt)

Podaj, jaki jest gléwny cel restrukturyzacji gérnictwa wegla kamiennego w Polsce.
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Zadanie 23. (4 pkt)
Na mapie konturowej §wiata zaznaczono literami A, B, C, D, E, F, G wybrane okrggi przemy-
stowe §wiata.

skala 1 - 230 000 000

a) Sposrod zaznaczonych na mapie okregow wypisz trzy, w ktorych rozwinal si¢ prze-
mysl wysokich technologii.

b) Podaj nazwe procesu przemiany tradycyjnych okregow przemyslowych w tak zwane
technopolie.

Zadanie 24. (2 pkt)

Dopasuj odpowiednio skroty nazw agend Organizacji Narodow Zjednoczonych do
podanych zadan, ktore wykonujg te organizacje.
Agendy ONZ: UNESCO, IMF, UNICEF, UNHCR, FAO, WHO, ILO

Nazwa agendy Opis zadan
............................ — organizowanie pomocy zywnosciowej dla ludnosci z krajow do-

tknietych skutkami gltodu 1 niedozywienia; dbatos¢ o rozwoj rolnic-
twa, le$nictwa 1 ryboldwstwa

10
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............................ — zapewnienie pomocy humanitarnej dla uchodzcow, bezpieczenstwa
1 ochrony w krajach, w ktérych przebywaja

Zadanie 25. (2 pkt)

Konflikty migdzynarodowe na tle narodowosciowym i separatystycznym powstaja na skutek
dazen niektérych narodow do uzyskania niepodlegtosci.

Do podanych nazw narodowosci dopisz nazwe panstwa, z ktorym walcza.

PalestynczyCy — ...oovviiiiiiiiie

TybetanCzyCy —.....ovviviiiiiiiiiiiiiiiiinianes

CZECZENCY  —eiiiiiiiiiii i,

Baskowie e

Kurdowie e

11
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